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nombre qui lui'correspondront et qui seront séparées par un méme
nombre de feuilles : ainsi, & la deuxiéme numérotée 1 correspondront
les sixiéme, onziéme, seiziéme ; A la troisiéme numérotée 2, les
septiéme, douziéme, dix-septicme, efc., et ainsi successivement, le
nombre des fenilles intermédiaires restant toujours le méme :

Si T'on trace sur le rameau une ligne qui passe par les points datta-
che de toutes les feuilles, on voit que cette ligne s’enroule en spirale
ou plutdt en hélice continue autour de la tige depuis la base jusqu’an
sommet. On peut donc d’abord établir cette premiére loi.

1. Les feulles alternes ow éparses sont disposées sur les rameau.r
en une ligne spirale conlinue.

Dans I'exemple que nous avons choisi, celui d’'une branche de pru-
pier, la ligne spirale qui s’étend de la feuille zéro a la feuille 5, qui
lui est superposée, fait deux fois le tour de la tige en passant par
tous les points d’attache des feuilles intermédiaires. D’autres fois
cette ligne ne décrira qu'un seul cercle ou bien un nombre heaucoup
plus considérable de cercles ; mais ce nombre sera fixe pour la méme
espéce. Ona donné le nom de cyele i Iétendue de la ligne spirale
placée entre une fenille et celle qui lui correspond exactement. Ainsi,
dans le prunier, le eycle est formé de cing feuilles, et ce cycle se
compose de deux tours de spire. On a exprimé cefte disposition par
deux nombres placés comme ceux d'une fraction : I’un, Pinférieur ou
le denominatewr, exprime le nombre des feuilles nécessaires pour
former le cyele ; autre, le supérienr ou le nwmérateur, représente
le nombre des tours de spire étendus entre les deux points extré-
mes du cycle. Ainsi 2 représente la disposition du peuplier, du poirier,
du prunier-et d'une foule d’autres arbres dont le cycle se compose
de feuilles formant deux tours de spire autour de la tige. On a donné
le nom de disposition quinconciale i celle dans laquelle cing fenilles
sont nécessaires pour compléter le cycle.

Si nous observons les fenilles de 'orme, du caméllia, qui sont dis-
tiques, ¢’est-a-dire la deuxiéme superposée i la feuille zéro, la troi-
siéme i la fenille ne 1, le cycle ne se composeraque de deux feuilles,
etla ligne spirale qui le parcourt ne fait quune seule fois le tour de
la tige. Ainsi ¢ est la dispositiony, distique, celle des feuilles placées
comme nous venons de Uindiquer. De méme, dans un Carex i tige
triangulaire, ¢’est la troisiéme feuille qui se superpose & la feuille
zéro, la sixiéme 4 latroisiéme, etainsi de suite. Il faut ici trois fenilles
pour compléter le eycle, Et comme la ligne spirale passant par le
point d’attache des feuilles ne fait quune foisle tour de la tige, la dis-
position lristique se représente par la fraction §.

Le nombre de ces arrangements est assez limité. Ainsi il est ordinai-
rement exprimé par I'une des fractions suivantes :

i 3

3 3
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L'examen de la série de ces nombres, exprimant les divers arrange-
ments des feuilles sur les rameaux, va donner lien & des remarques
fort curieuses. Si l'on examine chacun de ces nombres, & I'exception
des deux premiers % et L, qui sont en quelque sorte comme le point de
départ des autres et, qui exprimentles dispositions disligueet tristique,
on voit que chacun d’eux est la somme des dénominateurs et des nume-
rateurs des deux fractions qui le précédent. Ainsi, par exemple, 2, qui
est le troisiéme dans la série et représente la disposition quinconciale,
qui est la plus fréquente, se compose de la somme des deux numéra-
teurs 1 de  etL, et des deux dénominatenrs 2 et 3 des mémes fractions;
3 qui vient aprés, est formé, de la méme maniére, des deux numéra-
teurs et des deux dénominateurs des deux nombres £ et 2, qui le pré-
cédent dans la série. Il enest absolumentde méme dés autres nombres.

[Cette série donne lieu & une autre considération intéressante. Cha-
cune de ces fractions est une des réduites consécutives de la fraction
continue :

1
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En effet. en ne considérant que le premier terme, on a L; en con-
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sidérant le premier et le second, ona ., =3; en y adjoignant

; £l =i AT : : emiers

ie troisitme : !, = z3=—5;en réduisant les quatre premiers
1 +1 i
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termes @ 5, 2 et ainsi des autres. On peut
Ae
1+1

1
done dire que la loi de la disposition spirale de la plupart des plantes
est exprimée par une fraction continue dont le premier terme
est et les autres I'unité divisée par elle-méme. M. Al. Brauon cite
des exemples de dispositions de feuilles exprimées par un des termes
e la série

() 537 e

termes dont les relations sont lés mémes que celles de la précé-
dente. |

Les feunilles composant un eycle sont disposées le long d'une ligne
spirale. Si de laxe du rameau, autour duquel cette ligne spirale es
enroulée, on fait partir un rayon se dirigeant vers le point d’attache de
chaque feuille, il en résultera autant de rayons que de feuilles compo-
sant le cycle. Ces rayons partant tous d’un centre commun, formeront
entre eux un angle qui sera le méme pour toutes les feuilles, et dont
la valeur ou ouverture sera d’autant plus grande qu’il faudra moins
de feuilles pour constituer le cycle. Cet angle s’appelle angle de diver-




126 ORGANOGRAPHIE.

gence (fig. 92). Langle de divergence peut donc étre défini : angle

infercepté par denx rayons partant du (:u.nu-e_(lu rameau et ;1!)011115-

sant au point d’attache de deux feuilles qui se suivent. I ouver-

ture de cet angle représente une cerlaine quantité de la circonfé-

: rence ducercle,soit 1423 5 . Les deux

nomhres qui expriment la composition du

cyele sont en méme temps expression de

la valeur de angle de divergence de cha-

cune des feuilles qui le composent, relati-

vement 4 la circonférence du cercle. Ainsi,

Z dans la disposition quinconciale 1, celie

',:) fraction représente la valeur de I'angle de

v divergenee, qui est pour chaque feuille

Fiznit considérée relativement & celle qui la pré-

céde ou celle qui la suit, de deux cinquiémes de la circonférence du

cercle ou 244 degrés sexagésimaux. En effet, s°il faut eing feuilles pour

compléter le cg.-‘ctl"c el si ces eing feuilles font deux tours de spire, il est

facile de reconnaitre que leur angle de divergence est égal anx deux

cinquiémes de la cireonférence du cercle. Dans la disposition distique 3,

il ne faut que deux feuilles pour compléter un cycle, chacune d’elles

est placée alternativement de chaque coté de la tige; leur angle de

divergence est égal & la moitié de la circonférence du cercle; il est

done représenté par la fraction | ou 1807, qui est la formule de la dis-

position distique. La disposition {ristique se représente par la fraction

L ou 1207, qui exprime en méme temps la valeur de Pangle forme par

Jes deux rayons passant par deux des feuilles qui se suivent. Il en est

de méme pour tous les autres arrangements mentionnés précédem-
ment !

De ce qui précéde nous pouvons tirer les deux lois suivantes :

1. Les nombres veprésentant la composition des divers cycles for-
ment une série dans laquelle chacun de ces nombres est la somme
des numérateurs el des dénominateurs des dewx nombres qui le preé-
cedent dans la seérie.

1. Le rapport de Cangle de divergence des fewilles avec la circon-
férence du cercle est toujours exprimé par la fraction qui represente
la composition générale du cycle.*

(uand les feuilles sont écartées et bien distinctes les unes des

Fig. 92. Angle de divergence des fenilles.

1 M. J. Sachs a e oir nier I'existence d'une spirale génératrice et de la loi natu-
relle exprimée par les réduites conséeutives d'une fraction continue; il se fonde sur ce
que cette série ne renferme pas tous les cas observés, ne se rattache pas a la classifica—
tion et serait'effet d’'une eause encore inconnne (Traité de bot., trad., p. 248). Les mémes
bjections peuvent dire adres a loutes les lois naturelles sans exception ; elles n'em-

nt jamais la totalité des faits, et leurs causes sont souvent inconnues. I'\ pl[_an!'l“c

1 dans la science comme I'expression de faits matériels groupds ot généralisés g
aux travaux de C.-F. Schimper, d’Al. Braun, Bravais, et de tous ceux qui les ont suivis
dans la méme voie.
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autres et qu’elles ne sont pas par trop nombreuses, on suit avec faci-
lité la ligne spirale quiles unit toutes entre elles. Maisil est quelquefois
trés-difficile de déterminer de prime abord la disposition de certaines
feuilles. Cette difficulté se présente dans deux cas fort différents :
1° (uand Paxe est trés-court et trés-déprimé : Jes feuillessontalors ex-
cessivement rapprochées les unes contre les autres,etI’onne peut suivre
hien exactementla ligne qui passe par tous leurs points d’attache. C’est
ce qui a lieu dans les plantes dont les feuilles sont réunies enrosette
A la base de la tige : comme dans les joubarbes, par exemple, oun
dans les écailles qui composent les cones des pins et des sapins ; dans
les bractées qui constituent I'involucre de I'artichaut, du chardon et
d'un grand nombre d'autres Synanthérées. 2° Un cas tout & fait op-
posé au précédent, c’est quand le rameau est trés-allongé, que ses
feuilles sont fort écartées, et qu’il faut un nombre assez considérable
de feuilles pour composer un cycle ; car, dans ce cas, la moindre
déviation accidentelle, une légére torsion dans la tige, par exemple,
peut laisser du doute pour déterminer exactement quelle est la feuille
qui ferme le cycle.

Dans les différents exemples que nous avons examinés jusqu’a pré-
sent, les feuilles ne formaient qu'une seule spirale continue autour du
rameau. Mais quand les feuilles sonl nombreuses et rapprochées, -
soit qu’elles conservent leur caractére de feuilles, soit qu'elles se
réduisent & 'état d'écailles ou de bractées, comme dans un cone de
Conifére ou un involucre de Synanthérée, on voit alors qu’elles forment
plusieurs spirales paralléles et obliques, les unes dirigées de droite
a gauche, les autres de gauche a dreite. Si l'on prend, par exemple,
un cone de pin ou de sapin ou la tige de quelques espéces de lin, ou
I’ Euphorbia Characias, qui présentent ungrand nombre d’écailles ou

de feuilles, cette disposition sera manifeste. Il y a ici, indépendam-

ment de la spirale primitive, qu’il est trés-souvent difficile de dis-
tinguer d’abord, d’autres spirales qu'on nomme secondaires, et qui
sont plus distinetes que la premiére. Maisla spirale primitive, appelée
aussi spirale genératrice, embrasse la série compléte des fenilles de
la tige, ¢’est-d-dire qu’elle passe par tous leurs points d’attache sans
en laisser aucun de edté. Les spires secondaires, au contraire, sont
toujours partielles, clles ne comprennent jamais qu'un certain nom-
bre de feuilles de la série. Ainsi, par exemple, en supposant chaque
feuille numérotée, la spire génératrice passera par les feuilles 0, 1,
2,3, 4, 5, ete., tandis que les spires secondaires passent par les
numéros 1, 3, 5, 7, etc., ou 2, 4, 6, 8, ete. Hitons-nous de faire
remarquer ici que la différence entre chacun des nombres de la série
d'une spirale secondaire exprime le nombre de ces spirales secon-
daires et paralléles qui se montre ainsi de chaque coté de P'axe de
la branche. Ainsi dans I’Euphorbia Characias, on apercoit deux

spirales secondaires, I'une composée des chiffres 1, 3, 5, 7, 9, T'autre
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des chiffres 2, 4, 6, 8, 10. Mais les chiffres représentés par ces deux

spirales réunies comprennent toute la série. 8'il y avait un plus grand

nombre de spires secondaires et pa ".!.llf':lvs, lcs_ chiffres de chacune

des fenilles qui les composent présenteraient toujours enfre eux une

différence égale au nombre de ces spirales. Ainsi, par exemple, si
: nous prenons le cone du pin ’Ecosse

(Pinus sylvestris) (fig. 95), nous aperce-

vrons tout de suite que ses écailles forment

de ganche & droite huil spires secondaires

etparallétles qui, toutes réunies, compren-

nent la série de toutes les écailles du

cone; et de droite & gauche nous en

apercevrons treize autres marchant en sens

contraire des premiéres, et comme elles,

comprenant toutes les écailles. (Dans la

figure que nous donnons ici, par suite du

renversement de la planche par la gra-

vure, les séries de numéros que nous in-

diquons & droite se trouvent du cbté

gauche et celles de gauche du coté droit.)

En suivant I'une de ces spires marchant

de gauche & droite ou sinistrorses, nous

verrons qu'en partant de U'écaille n° 1, la

" spire passe successivement par les n°s 9,

17, 25, 33; de méme celle qui com-

mence par le n° 2 passe par les-n°s 10, 18, 26, ete. Or la différence
entre chacun de ces nombres qui forment I'une des spires secondaires
est de 8, et ce nombre représente exactement celui des spires secon-
daires, paralléles et sinistrorses. D'un autre cdté, nous voyons
treize spirales secondaires dexirorses, ¢'est-i-dire dirigées de droite
a gauche. Or, en partant de la méme écaille n® 1, cette spire passe
par 1, 14, 27, 40, 53, ou, dune 9, par 22, 35, 48, 61, ete., c’est-i-dire
qque T'on retrouve dans la différence de chacun de ces nombres le

nombre 13, qui est celui de ces spirales secondaires et dextrorses.

[Enfin, avec un peu d’attention, on distingue encore des rangées
paralléles verticales au nombre dé 21, qui sont numérotées, 1529,
43, 64, 85, 106, ete.

Ouand on a ainsi numéroté un cone d’aprés ces spires secondaires,
chaque écaille porte le méme numéro que si Pon avait numéroté
toutes les écailles de la spire génératrice, qu’il est impossible de dis-
tinguer, mais dont I'angle de divergence est 7. Cette spire est né-
cessairement unique, puisquelle comprend foutes les écailles du
¢one. 11 est facile de numéroter les éeailles d'un cdne en partant d’une

Fig. 93. Cine de pin dont les spirales apparentes sont numérotées.
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¢eaille quelconque située & sa base. On numérote les écailles de la
spire a huit paralléles, 1, 9, 17, 25, 33, etc.; puis partant de la méme
écaille, on numérote les écailles de la spire i treize paralléles, 1, 14
27, 40, ete. Quand on a fini de numéroter toutes les écailles rle,s ';incv;
et une spirales apparentes, on reconnait les écailles de la spire géné-
ratrice qui portent les nos 1, 2, 3, 4, 5, 6, cte.] '3
La formation de spires secondaires est due, comme nous le savons
au raccourcissement extréme de 'axe qui porte les feuilles ou Ius,
écailles; car, quand cet axe vient & s’allonger convenablement, ces
spires secondaires disparaissent, et & mesure la spire primaire ou gé-
nératrice devient de plus en plus apparente. Ce phénoméne Sobserve
trés-bien sur quelques tiges de lin et surtout de Sedum & feuilles
cylindriques. Quand elles sont trés-jeunes, leurs fenilles sont trés.-
rapprochées les unes contre les autres et les spires secondaires sont
trés-visibles, tandis que la spire génératrice n’est pas distincte. Le
l?l)lli.l'(’li[‘ﬂ a lieu quand les tiges se sont allongées et les ['9.11{111;5
écartées. '
L_n spire génératrice marche tantdt de gauche i droite, tantdt de
droite & gauche. Mais cette direction est rarement constante. Trés-
fréquemment elle varie sur les divers rameanx d’une méme tige
(Quand un rameau nait i Paisselle d’une feuille sur une hranche 0?1 a
remarqué que constamment la feuille de la branche commence tou-
Jours exactement la spire du rameau. Mais tantdt la spire d’un rameau
secondaire marche dans le méme sens que celle du ramean primaire
et la spire du premier est dite homodrome; tantdt, au contraire Ri;
direction est opposée ou hétérodrome. o,
1H. Feuilles opposées ou verticillées.—Dans les feuilles opposées.
ou verticillées, les feuilles d’un verticille alternent en eénéral r('-fru‘-
lierement avec celles des deux verticilles supérieur el inférieur an
milien desquels elles sont placées. Ainsi les feuilles opposées eroi-
sent 4 angle droit celles qui les précédent et celles qui les suivent
dans la longueur de la tige. Celles qui sont verticillées par trois p,m‘
{uatre ou par cing, efc., correspondent alternativement aux esi;ar-cc
qui séparent les fenilles des verticilles supérieur et inférieur Bt
résulte de cette disposition, qui est presque générale : 1°que']e:
feuilles opposées ou verticillées sont exactement superposées les
unes aux autres de deux en deux verticilles; 2° qu’en ne laissan}
qu'une seule feuille & chacun des verticilles superposés, ces feuilles
suivent une ligne spirale et ascendante dont I'angle de lli’\'(?]'ﬂ'ell(‘-(‘ st
représenté par le nombre des feuilles qui compogcnt ]e'vel'ti;illerét le
nombre des tours que la spirale déerit autour de la tige. :
Dans ce cas, on comprend facilement que les feuilles doivent for-
1}10[’ des séries verticales trés-apparentes, dont le nombre est toujours
double de celui des feuilles de chaque verticille. Ainsi, quand les

fenilles sont opposées, on compte quatre séries longitudinales, six
BIT. RICHARD. ¢ ( .
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quand elles sont verticillées par trois, huit quand elles sont verticillées
par quatre, etc.

Dans ces derniers temps, plusieurs hotanistes, et nolamment, en
France, MM. Lestiboudois et Brongniart, ont montré que la position
alterne ou opposée des feunilles était intimement liée avec 'arrange-
ment des faisceaux vasculaires dans la tige. Quand ces faisceaux sont
disposés en deux groupes égaux et réguliers, si les faisceaux exté-
rieurs de chacun des groupes s’unissent entre eusx, ils constituent la
nervure médiane de la feuille, qui dans ce cas correspond & Uinter-
valle des deux groupes, et les feuilles sont opposées. Elles deviennent
au contraire alternes, quand le cercle vaseulaire de la tige a subi une
modification dans ses éléments.

Pour résumer les faits principaux de la phyllotagie, que NOUS VeNons
d’exposer, mettons ici sous les yeux du lecteur les conséquences les
plus générales qui en découlent :

1° Les feuilles alternes ou éparses sont disposées sur les rameaux
en une ligne spirale continue.

90 En prenant une feuille comme point de départ, on en trouve tou-
jours dans la série spirale un certain nombre qui lui correspondent
exactement et qui lui sont superposées.

30 L'espace de la ligne spirale étendu entre deux feailles qui se
correspondent constitue un cycle.

1o Le nombre des fenilles nécessaires pour former un cycle est en
général le méme pour tous les individus d’une méme espéce et varie

. suivant les espéces.

5o La ligne spirale étendue entre les deux feuilles extrémes d'un
cyele fait une, deux ou plusieurs fois le tour de la tige.

6o On exprime la disposition des fenilles sur la tige en employant
une fraction dont le dénominateur est formé par le nombre des feuil-
les du eycle et le numérateur par le nombre de tours de spire.

7o Les dispositions qu’on observe le plus communément sont repré-
sentées par les fractions suivantes :

5. . B

=‘= 5 8 43 21 '1521 ete.

Qo Les fractions représentant la composition des divers eycles for-
ment une série dans laquelle chacun de ces nombres est la somme du
numérateur et du dénominateur des deux fractions qui le précédent
dans la seérie.

g On appelle angle de divergence des feuilles, 'angle formé par
chaque feuille avec celle qui la suit ou celle quila précéde. Cet angle,
par son ouverture, comprend une certaine portion de la circonférence
du cercle.

10° Le rapport de I'angle de divergence avec la circonférence du
cercle est toujours exprimé par la fraction qui représente le cycle.
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5 = ; Bt ;
. 1‘% La ligne spirale qui passe par le point d'attache de toutes les
n,ul__)les constitue la spire primaire ou génératrice ‘
190 ine 1 i ;
!1.. ll‘lll{.l)f.lldﬂllll]]{ﬂ[][ de la spire génératrice, il en existe plusieurs
autres & droite et & gauche de I'axe, trés andoles fonillss
> et i gauche de axe, trés-apparentes quand les feui
! : ‘ : d les fenilles
sont trés-nombr enses et trés-rapprochées les unes contre les autres :
on les nomme spires secondaires. ik
130 J,es spires see
#u Lc.? spires secondaires ne comprennent jamais la série compléte
des numéros de toutes les feuilles. ; oy
fo | L ) et ] T
14° Entre les numéros de deux feuilles qui se suivent immédiate
ment dans une spire secondaire, 1l existe une différence égale au
nani]n’e de ces spires secondaires et paralléles i
0 P v o
15° Quand on a reconnu le nombre des spires secondaires qui
ook ARG agep 1 1 il 1
existent dans un assemblage de feuilles ou d’écailles, on peut: 1° gu
méroter exactement chacune des feuilles ou écailles, et connaitre
o 3 ] 3 e A A 7 3 1 B ; ]‘
11111&;1 ld.l Spire gener ‘.nrice, qui n'est point apparente; 2° déterminer
e n.c;m ore dcg fel{;l]cs ou des écailles qui constituent le eycle C.(‘
T;Oll} bre étant égal & la somme des spires secondaires qui tournent &
o w o v 1Y s g - 1 : ’
( unl.e et gauche de I'axe; 3° connaitre le nombre des tours de spire
;,011_1;): is entre les deux points extrémes du cycle, ce nombre étant
(JllJ}Jqla ¢gal au plus petit des deux nombres exprimant les spires se-
condaires de gauche et de droite. On arrive ainsi 4 former la fraction
l{ll;{llf_‘;illc.\mllll la disposition des fenilles ou des écailles
50 Les fenilles ses ou verticillé : '
‘ Les feuilles opposeées ou verticillées alternent en général exac-
tement dans deux verticilles qui se suivent g :
17° Les feuilles opposées 1cl .
s opposées ou verticillées se corres
‘es se correspondent exacte-
ment de deux en deux verticilles g
18° Chacune d’elles dtre pri
: 126 slles peut étre prise comme poi pe
gty p point de départ d'une
: !;lr!ict’tll’rc anatomigue des fenilles. — Les feuilles se composent
e trois éléments anatomiques : - s fai e :
o l;ﬂf Ui;lf I{l.‘: anatomiques : 1° des faisceaux vasculaires provenant
e ks ]a‘n,., 2 de p:'uAenLhynw, 3¢ de deux lames d’épiderme recou-
\1(]111;- es faces supérieure et inférieure de la feuille :
e ,;FF‘\LX‘ Les vaisseaux qui entrent danslafeuille se détachent
jeu ]e rameau sous la forme de faisceaux distinets, ordinairement
en nombre impair. Les faisceaux, ¢ ] :
en . Les faisceaux, comme nous allons le mo
o : P 3 : ; ! § ntrer tout
0 l 1_1?11191, offrent non-seulement la méme composition que celle qu'ils
.lu?n_ [']11] dans la tige, mais les éléments anatomiques conservent lhl'l-'
e A ni I o by g 41y ?11c 4 i : : S
:’t; Lllll (& Id;:l!u:lll(]ll respective qu’ils affectaient dans ce jeune ramu:m
Juand ces faiseeaux marchent d’al : : ' .
( SCeal ahord parallélement entre eux sans
g pes Mpsoem : P . ntre eux sans
e c’llI'IIllC;, ils forment le support ou pétiole de la feuille. Si ceux qui
; upent les parties latérales s’écartent un peu, ils peuvent F[-Hlsli
uer une foulll_lc munie d'une gaine & sa base. Enfin ce sont ces fais
ceaux vasculaires qui, en 8’écar ] S St
, en s’écartant les uns des autres
Al i : s autres a leur sommet
;1 01 lhl'ldl?i‘,.ﬂ].CilI en se ramifiant, forment les nervures et leurs nom
ne 3 1 1 : >
reuses divisions, qui sont en quelque sorte le squelette de Ia feuille
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Nous avons expliqué précédemment (page 117) la di[f(:rnnge %'ssen.hlclllet
qui existe entre les fenilles des plan_l.es I-TIUTIO[‘.Dl}’|H(l{)Ilt:L!r‘: o;t_ cel e:
des dicotylédonées. Les derniéres ramifications des nervures, wdmt‘s;.:-
3 Iétat de veinules, s'anastomosent em}-g elles et constituent un re-
seau A mailles plus ou moins fines et délicates. v
Comme les faisceaux de la tige, ceux de la feuille sont formés r.le
trachées, de fausses trachées, de vaisseaux 1;1t1c:1t}xru.- et de lll}]tfs
fibreux. Ces éléments anatomicques offrent ici la meéme srluamo‘u I(’a‘—
pective que celle qu'ils avaient dans la uge.’ll faut so}uiefuupl 1en‘:ax;
quer que le faisceau de vaisseanx, en se séparant de la !lgf{ii?tx so‘
position est verticale, se renverse pour prendre d_zms la i.ktl.ll ¢ une
cituation horizontale. Il résulte de la que la partie du faisceau qui
dans la tige était tournée vers le centre de cet organe, _re.:gam_le la
B face supérieure de la
gpncoémoéa feuille. C(? sont glors
OO O les trachées qui se
e /;QO CoIe BN O rapprpchentde laface
TRl L TToReY: FECREE supérieure , entou-
TL : rées de tissu fibreux;
puis viennent les
fausses trachées, et
enfin les vaisseaux
laticiféres. Tous ces
vaisseaux sontaceom-
pagnés par des tubes
fibrenx qui leur ser-
vent en quelque sorte
de moyen d'union.
II. PARENCHYME. —
(’est un tissu utricu-
laire qui remplit les
intervalles  existant
entre les faisceaux
vasculaires et leurs
nombreuses ramifi-
cations. La forme de ces utricules est t}'{:S-v&l‘Eal.ﬂ@. Celles de la face
supérieure de la feuille sont souvenll trés-serrées 1t?3 unes tj,nnuw-z‘lr)s
autres, et affectent quelquefois une forme cy.]mfir_uuue. Celles, au -L‘(fl']-
traire, qui touchent I'épiderme fle_la face 111fermuw} s::ou! tres-irré-
guliéres, souvent divisées en plusieurs ]ll‘&}lcllei qui sunissent avec
celles des antres cellules environnantes de méme nature, et Cl}'l'li.'s"lllu(‘ﬁ]l
ane sorte de tissu réticulé, i larges mailles, sur'lur[ucl I'épiderme
est appliqué (fig. 94). En général, on a remarque que les stomates

Fig. 9. Coupe verticale d'une feuille de laurier-rose (Nerium Oleander).
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correspondent & ces lacunes ou poches aeriennes, dont 'abondance
i la face inféricure de la feuille lui donme cette couleur plus pile
qui lui est propre.

La couleur verte du parenchyme des feunilles est due, comme celle
du tissu cellulaire en général, aux granules verts qui existent dans
Iintérieur des utricules. On sait que, quand les plantes sont long-
temps soustraites & I'action directe de la lumiére solaire, leurs feuil-
les et leurs autres farties vertes s’étiolent, ¢’est-a-dire qu’elles pren-
nent un jaune pale par la disparition de la matiére verte des granules
de la chlorophylle. On sait de plus que ce phénoméne produit aussi
un autre changement : les sues contenus dans ces parties perdent
leur dcreté et leur amertume et deviennent doux et sucrés,

La matiére verte des feuilles contient un peu defer, comme le sang
des animaux. Une feuille étiolée n’en donne plus aucune trace, et
quand elle a été de nouveau exposée a l'action de la lumiére, elle
récupére son fer, qui entre de nouveau dans sa constitution,

Les fenilles épaisses et charnues des plantes grasses sont compo-
sées d'un tissu utriculaire plus serré, ¢’est-d-dire présentant moins
de ces espaces vides ou lacunes aériennes qu’on voit si abondamment
dans les feuilles minces et membraneuses. Cependant elles en offrent
aussi qui correspondent également aux pores corticaux.

[Le vrai parenchyme des feuilles se compose toujours de cellules
poreuses, jamais endureies, contenant de la fécule, du sucre, de la
chlorophylle et souvent des cristaux de substances peu solubles. Les
cellules épidermiques ne contiennent pas ces substances, mais sont
plus riches en principes azotés. Les huiles essentielles et les résines
sont sécrétées par des groupes de cellules spécianx et versées dans
des réservoirs particuliers. Les réservoirs des orangers et des ci-
tronniers ont la méme structure que cenx qui contiennent la résine
dans les Coniféres. Ils sont sphériques dans les orangers, eylindriques
dans les Coniféres, mais toujours entourés des cellules qui séerétent
lhuile essentielle. Dans les Urticées et les Acanthacées, on remarque
des corps pédiculés composés de parois de cellulose pénétrées de car-
bonate de chanx. L’épiderme des Préles et de beaucoup de Graminées,
les feuilles des Moguilea et des Pelrea, sont pénéirés de silice aun
point qu’en les hrilant, on obtient le squelette de la feuille avee ses
stomales et ses poils. (Schacht, Lekrbuch der Anatomie und Physio-
logie der Gewechse, t. 11, p. 121.)

M. Fremy a repris derniérement Panalyse de la matiére verte des
feuilles ; il a trouvé qu’elle pouvait donner lieu i une matiére bleue
(phyllocyanine) et & une matiére jaune (phylloxanthine). La premiére
est plus altérable que la seconde ; sous des influences variées, elle
peut perdre sa couleur hleue et la reprendre ensuite; la couleur verte
estle produit du mélange de ces deux substances.]

III. — L’EPIDERME des feuilles présente un nombre considérable ie
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stomates. Ces organes existent indifféremment aux deux faces de la
feuille dans les plantes herbacées ; dans les arbres, ¢’est en général
a la face inférieure qu'on les observe en plus grand nombre, tandis
qu’au contraire dans les fenilles étalées A la surface des eaux on ne
les trouve qud la face en contact avec I'air : position qui indique
aussi (ue ces organesneservent pas i ’absorptionde 'eau, eomme beau-
coup d’auteurs I'ont annoncé. Tantot les stomates sont ¢pars et sans
ordre, d’autres fois ils sont disposés par séries®u lignes longitudi-
nales, comme dans certaines Monocotylédones.

Ces deux lames d’épiderme recouvrent la partie formée par les
{ibres vaseulaires et le parenchyme, et que de Candolle proposa de
sommer mesophylle. Get organe est quelquefois trés-mince, ainsi
qu’on Pobserve pour les feuilles qui sont planes et membraneuses ;
mais dans toutes les feuilles épaisses et charnues, dans les plantes
grasses, Sedwm, Sempervivunt, Rochea, par exemple, le mésophylle
est trés-développé, et donne la forme & la feuille.

Cette structure de la fenille est @ peu prés la méme dans tous les
végétaux dont les rameanx s’élalent dans Iair. Mais certaines plantes
vivent dans Ieau, et lenrs feuilles offrent une organisation tout  fait
différente de ce quelle est dans des plantes aériennes, ainsi que
M. Brongniart I'a fort bien démontré. Déja, dans les plantes dont les
fenilles sont étalées A la surface de I'ean, comme les Nymphewa, cer-
tains Polygonum, ete., Pépiderme de la face supérieure porte seul
des stomates ; la face inférieure, constamment en contact avec Pean,
en est dépourvue. Dans les Polamogeton, et autres, qui vivent dans
les eaux douces et dont les feuilles sont submergées, Pépiderme dispa-
rait et le parenchyme est recouvert parune cuticule trés-mince et sans
stomates. Mais les fenilles des Phanérogames submergées dans I'ean
de lamer, (Zostera ete.) ont un épiderme dontles cellules sont chargées
de chlorophylle.

[IV. APPARITION ET DUREE DES FEUILLES .— La plupart des végétaux
de nos climats se garnissent de feuilles au printemps et les perdent
en automne; on les nomme végétaux a fewilles caduques. Dans les
pays chauds, les végétaux perdent leurs feuilles pendant la saison
séche et reverdissent aprés les premiéres pluies de la saison humide.
Méme dans nos climats quelques végétaux se comportent de la méme
maniére. Je citerai I'Anagyris fetida, arbrisseau de la famille des
Légumineuses indigéne en Algérie et dans le midi de la France, qui
feuille’ en novembre, fleurit en décembre, conserve ses feuilles pen-
dant Thiver et le printemps, mais les perd en été quand ses gousses
sont mires. Le Ferulaglauca, le Canarina Campanula etle Cerinthe
major se comportent de méme : desséchés en été, ils repoussent des
feuilles a Ientrée de 'hiver. Avant de tomber en automne beaucoup
de feuilles pilissent etméme deviennent jaunes ou rouges : tels sont les
hétres, les bouleaux, les érables, le ginkgo, les Rhus, la vigne, la vigne
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wvierge (Cissus quinquefolia). Ce changement de couleur provient dun
affaiblissement de 1a nutrition qui améne Patrophie dans les vaisseaux
anissant le pétiole a latige ; enoutre, une couche séparatricese déve-
loppe entre le rameau et le pétiole : eelui-ci se désarticule et la feuille
tomhe. Dans le chéne ordinaire, la feuille se desséche sur Parbre et
persiste jusquiau printemps suivant : on dit alors de la feuille qu'elle
est marcescente. Sur les palmiers en général, et le dattier en particn-
lier, les feuilles meurent, se desséehent et se défruisent peu a pen
sous Dinfluence des agents atmosphériques. Mais une nombreuse caté-
gorie de végétaux ligneux ont mérité Ie nom d’arbres toujours verts.
Un grand nombre appartiennent i la famille des Coniféres et des
Cycadées. Néanmoins il en est qui font partie d’autres familles :
tels sont les ehénes verts (Quercus Ilex), Volivier, le buis, le fusain
du Japon, le troéne du méme pays, le lierre, le laurier d’Apollon, le
laurier-cerise (Cerasus Laurocerasus) I'alaterne,(Rhamnus Alalernus),
le Cocculus laurifolius, la pervenche, le Daphne Laureola. le gui
(Viscum album), le Ficus elastica, le laurier-rose, les Pittosporum,
les Agave, le Ruscus aculeatus, etc. De ce que ces végétaux sont
toujours verts, cela ne veut pas dire qu'ils gardent les mémes feuilles
toute leur vie, mais seulement qu'elles ne tombent pas toutes dans une
suison déterminée de Uannée et se renouvellent partiellement & des

«époques variables pour chacune d’elles.

Ainsi, suivant Schacht, sur le pin sylvestre les mémes feuilles ne per-
sistent que pendant quatre ans, tandis que sur les sapins elles durent
Jix & donze années. Mais quand on se promeéne dans un hois de pins
ou de sapins, 'épaisse conche de feuilles aciculaires jaunies el dessé-
chées qui couvre le sol prouve que ces arhres perdent leurs feuilles
comme les autres. Dans la plapart des arbres les feuilles apparaissent
au printemps, avant les fleurs; il fant cependant excepter Porme
le noisetier, le hois-gentil (Daphne Mezereum), certains Calycanthus.
Dans le colchique et le safranles fleurs se développent enautomue, les
feuilles au printemps suivant. Sur la plupart des arbres, les premiéres
feuilles se montrent aux branches les plus élevées, exceptons cepen-
dant le Sterculia platanifolia. Le micocoulier (Celtis australis), grand
arbre du midi de la France, présente une foliation anormale. Au prin-
temps, cerfains rameaunx distribués irréguliérement sur la cime, sonl
couverts de feuilles entierement développées et méme de fleurs,
tandis que sur les aulres, leshourgeons ne sont pas méme gonflés par
laséve printaniére. — Voy. Ch. Martins, Revue horticole, 1857.]




